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A third of the companies surveyed currently have a mobile marketing plan in place, a
number that rises to 45% among larger companies (1000+ employees). Of the companies
that don’t currently have a mobile strategy, 62% plan to within the next 12 months.

Overall, fewer than half (42%) of all companies report that mobile marketing is very
important/important to their company. However, importance rises among larger (1000+)
companies (54%) and companies in a B2C business (53%).

Mobile marketing is not yet commanding a very large chunk of a company’s marketing
budget—currently 12% on average. This will rise in 2012 to an averageof 19%. 82% will be 
increasing mobile marketing investment over the next 12 months. Half of that budget will 
be tied to a specific project/custom media program and 30% will fundthe increase  
by moving money from other mainstream/advertising projects.

Two thirds of companies use a mobile website, while 28% are using a native app; 27%  
are using both. Next year, they foresee an increase in native app development as 43% 
plan to have an app and 49% report they will be using an app and mobile site.

Nearly 60% are tracking visitors to their website from mobile devices, usually with
Google Analytics. Among those tracking, companies are finding that a relatively small
percentage of traffic is coming from a mobile device—on average 8%. And only about
10% of customer/prospects are using a mobile app developed by the company.

Almost three quarters of all companies are currently planning apps using the iPhone
platform vs. Android (45%), iPad (41%) and Blackberry (41%). Looking out 12 months
interest in iPad (76%) and Android (75%) rises significantly. iPhone and Blackberry stay
flat. Interestingly, 68% of companies have no plans to develop apps using the Windows
operating system.

Fewer than a quarter of companies have advertising on mobile ad platforms, and among
those who do, 47% state it met or exceeded expectations.

Executive summary
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Social media, branded content, email, geo-location/maps and general reference are
most often mentioned as applications being executed as part of a mobile initiative.
Video application will see increased interest in the coming year.

Commerce over mobile channels is slow to take hold among respondents. Fewer  
than 20% are currently conducting mobile commerce, mostly over a mobile website. 
Interest does rise for 2012.

Original branded content, ads, expert content and videos are the types of content
used most often in mobile format.

While few companies (7%) are currently personalizing the mobile experience,
there is strong interest (42%) in doing so in the future. The main reasons to offer
mobile personalization are to increase customer loyalty, cross sell/upsell and set
up a recommendations campaign.

Relationship marketing is at the heart of the perceived benefits of mobile marketing:
establishment of closer relationships with customers and improving customer retention  
were the top two benefits. This was followed by more  benefits such as advancing 
branding and awareness and positioning the company as keeping up with technology. 
When it comes to quantitative metrics, new customer acquisition and strengthened 
relationships with existing consumers are most often cited as benefits.

In terms of ROI for current mobile programs, 24% report that it has exceeded or
performed as expected while a full one third have not measured it al all. 41% say in
the future mobile marketing programs will need to show a positive return to continue
the program, and 34% say they will be tracking, but a positive return will not be
required to justify mobile spend.

Executive summary
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1.

A third of companies currently have 
a mobile marketing strategy; within 
12 months companies with a mobile 
strategy will grow to 73%.

Does your company currently have a mobile marketing strategy?

YES

YES

64%

20%

3%

19%

33%

62%

NO

NO

DON’T KNOW

DON’T KNOW

33%

64%

3%

2.Do you plan to have a mobile marketing strategy  
within the next 12 months?

62%

20%

19%

* rises to 45% among 1000+ companies
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Fewer than half the companies find  
mobile marketing very important/important 
to their marketing mix.  
The importance rises for larger companies and those selling to consumers.

6% 4%
How important is mobile marketing to your  
overall marketing mix?		3.
26%

53%

30%

54%

18%
6%
4%

16%

42%

Very Important

important

somewhat important

not very important

not at all important

i don’t know

Net very important/important

for those companies in a b2c business

for those companies 1000+

30%

26%
18%

16%
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Mobile marketing is not yet commanding  
a large piece of the marketing budget— 
less than 20%.

4.Please indicate the percentage of  
your 2011 marketing budget that will  
be allocated to mobile marketing.  

How about 2012?

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy

15%

10%

6%

16%

7% 15%

5% 9%

39% 31%

4% 9%

10%

12%

1%

19%

2011 2012

17% 26%

3% 4%

0%

1–4%

5–10%

11–20%

21–30%

31–50%

51+

Don’t Know

mean

median

5.
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7.

Investment increases in mobile marketing 
will be seen by over 80% of companies.  
Half will tie investment to a specific project, while 30%  
will move funds from another marketing function.

Yes 6% 12%82% no don’t know

6.Will you be increasing your investment in  
mobile marketing over the next 12 months?

If yes, please choose the response that best  
characterizes your investment in mobile marketing.

82%

12%

6%

Tied to a specific project/custom media program

Funded by moving budget from mainstream media  
advertising or other parts of the marketing budget

Based on an incremental increase to the  
marketing budget

Don’t Know

49%

30%

14%

7%

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy
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Most companies are using mobile  
websites, and will be increasing  
their use of native apps over the  
next 12 months.

8.Please indicate which of the following you are now using 
or plan to use within the next 12 months.

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy

28% 43%
27% 49%
11% 3%
8% 5%

64% 58%Mobile website

Native app (to be distributed in an app store)

Both native and web apps

Neither

I don’t know

NOW
NEXT 12  
MONTHS
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10.

Do you track visitors to your website from mobile devices?

If yes, which tool(s) 
do you use?

Google Analytics

Omniture

Manual data extraction

Don’t Know

Other 

78%

20%

8%

4%

11%

The majority of companies track  
visitors to their website, primarily  
with Google Analyitcs.

yes 33% 7%59% no don’t know

9. 7%

33%

59%
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12.What percentage of your 
customers/prospects 
use your mobile app?

What percentage of your  
customer/prospects visits your  
website via a mobile device?  

Among companies’ customers/prospects,  
a relatively small percentage visit the  
company site via mobile device or use  
a company’s native mobile app.

11.
14% 4%

6% 3%

2% 1%

60% 81%

18% 4%

1% 1%

1% 6%

8% 10%

5% 2%

0% 1%

0%

1–4%

5–10%

11–20%

21–30%

31–50%

51+

Don’t Know

0%

1–4%

5–10%

11–20%

21–30%

31–50%

51+

Don’t Know

mean

median

mean

median

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy
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	 iphone	 72%	 69%	 24%

	 android	 45%	 75%	 31%

	 ipad	 41%	 76%	 29%	

	 blackberry	 41%	 45%	 54%

	 Windows	 28%	 30%	 68%

	 non-smartphone	 19%	 11%	 87%	

	 palm	 11%	 15%	 89%

13.Of the following platforms, please indicate for which you are currently planning  
native apps for you mobile strategy, ones you plan to add in the next 12 months,  
and ones you don’t plan to use at all.

iPhone is the dominant platform today,  
but strong future interest is seen for  
both Android and iPad.

USE
NEXT 

12
NO

PLANS

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy



13

14. Have you done any advertising on  
mobile advertising platforms?

If so, please describe 
the return on your  
mobile advertising 
investment.

Fewer than a quarter have advertised  
on mobile ad platforms, nearly half  
report the ads performed as well or  
better than expected.

yes 72% 5%23% no don’t know

5%72%
23%

15. 34%
17%
18%
7%

10%

13%Exceeded expectations

Performed as expected

We haven’t measured it

Performed worse than expected

Far below expectations

I don’t know
47%

Net exceeded  
expectations/ 
performed as 

expected
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16.Which of the following applications has your company executed for mobile-specific 
initiatives, and which do you have planned for the next 12 months?

Social media, content and email are  
the most popular applications followed  
by geo-location and general reference.

Social networking

Branded content 	
distribution

Mobile enabled email

Geo-locations/maps

General reference

SMS

Video

News and Information

Coupons & location based

Shopping guides/services

Entertainment

Music

Games/Scavenger hunts

Classifieds

Sports

Restaurant information

USE USENEXT 12 NEXT 12

71% 14%43% 37%

49% 14%41% 28%

47% 14%43% 14%

32% 11%38% 10%

31% 10%30% 16%

29% 8%33% 10%

28% 8%42% 7%

24% 7%32% 13%

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy
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Mobile commerce is slow to  
take hold, but shows signs of  
increasing next year.

17.Which of the following applications has your company executed for mobile-specific 
initiatives, and which do you have planned for the next 12 months?

Yes, via a mobile app

yes, via a mobile-accessed 	
website

both

neither

don’t know

NOW NEXT 12

3% 5%

15% 18%

5% 12%

71% 42%

6% 24%

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy
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Branded and expert content along 
with ads and video are most often 
used as forms of mobile content. 

18.Which of the following types of branded content have  
you used for your mobile campaigns?

Branded content you create

Advertising

Expert content

Videos

Information on sales/specials 	
or discount

User content/reviews

User case studies

Repurposed content 	
from a media company

Pre/Post sales Q&A

Games or contests

Talk backs/Forums

Other

55% 18%

45% 16%

33% 12%

32% 12%

26% 12%

25% 10%

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy
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20.For which of the following 
reasons will you offer  
mobile personalization?

Do you currently offer personalized mobile 
experiences for customers or prospects,  
or do you plan to do so in the future?

While few companies currently offer  
personalization, there is strong interest  
for future use.  
It will be used to increase customer loyalty and to cross sell/up sell.

19.

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy

Yes, we currently do

Yes, we plan to within 	
12-24 months

No, we don’t have plans 	
at this time

I don’t know

Increase loyalty

To cross sell customers

To up-sell customers

Set up a recommendations 
campaign

To increase cart size

Don’t know

Other 

7%

72%

42%

44%

43%

41%

8%

30%

14%

6%

7%
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21.Which potential benefits are most important to your organization  
as they relate to your customers and prospects?

The primary benefits of mobile marketing 
are related to customer relationships— 
both long term retention and new  
customer acquisition.

Establishment of a closer relationship 	
with your customers/prospects

Increase in customer retention

Branding and awareness

Perception of your company’s ability 	
to keep up with current technology

Identification of new 	
customers and prospects

Increased sales of 	
existing products

Lead generation

Development of an audience 	
for your content

Increased ability to receive 	
customer feedback

Introduction of new products

Ability to enter new 	
geographic markets

TOP 2 BOX SUMMARY TABLE (1+2) [“1”= EXTREMELY IMPORTANT]

64% 55%

62% 53%

62% 48%

57% 47%

56% 45%

31%

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy
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22.Which of the following qualitative metrics are you tracking for  
your mobile marketing campaigns?

While companies look to strengthen  
relationships, the most often mentioned  
metric is generating new customers.

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy

New customer acquisition

Strengthened existing relationships with customers

Increase in direct dialogues with prospects/consumers

Corporate/Brand reputation

Ratio of negative/positive relationships with prospects/consumers

78%

64%

56%

55%

34%
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23.

A third of companies have not measured  
the ROI of their mobile marketing, and  
only 24% say it performed as well or  
better than expected.   
41% say they will be required to show a positive ROI to continue funding the campaign.

24.How do you rate the ROI of  
your existing mobile marketing 
campaign(s) as a whole?

Will mobile marketing campaigns 
be required to show a positive ROI 
to be funded by your organization?

BASE: Company currently has/plans a mobile strategy

Exceeded expectations

Performed as expected

We haven’t measured it

Performed worse 	
than expected

Far below expectations

I don’t know

net exceeded expectations/	
performed as expected

8%

16%

34%

5%

5%

29%

24%

41%

31%

13%

14%

Yes, we will need to show a positive 	
return to continue the program

No, although we will be 	
measuring and tracking ROI

No, we won’t be tracking 	
ROI at this time

Don’t know

41%
31%

13%

14%
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25.Please indicate which of the following 
best describes your job title/function.

Please indicate the total  
number of employees in  
your organization including  
all locations.26.

40%

48%

16%

12%

24%

16%

6%

5%

6%

19%

7%

56%

299
59

Sales/Marketing Management

1-50

Sales/Marketing Staff	

51-100

CEO/Owner/Partner

101-500

Corporate Management

501-1000

Other Management

1000 or more

other

Net sales management/ 
sales staff

Mean

median
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28.

Please indicate which 
of the following best 
describes your job 
title/function.	

Please describe the nature of your company’s customers.

27. Publishing/Media/	
Advertising/Marketing

Finance/Banking/	
Real Estate/Insurance

Computer/Technology 	
Manufacturing

Retail/Wholesale

Education

Healthcare

Manufacturing

Communication/	
Telecommunications

Computer Consulting/	
Reselling

Hospitality

Entertainment and Arts

Pharmaceutical

Automotive

Construction

Printing

Legal

Scientific/Research

Other 

28% 3%

10% 2%

7% 2%

6% 2%

4% 1%

4% 1%

4% 1%

3% 1%

3% 17%

b2b40%
37% both b2b and b2c

17% b2c

4% non-profit organization
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HubSpot is an Internet marketing  
startup founded in 2006, whose  
software helps businesses get found  
online, generate more inbound leads  
and convert a higher percentage of  
those leads into paying customers.  
HubSpot’s software platform is a  
comprehensive inbound marketing  
system including tools that allow  
professional marketers and small-  
business owners to easily update  
and optimize their Web sites and  
manage search engine optimization,  
blogging and social media, as well  
as landing pages, lead intelligence  
and marketing analytics. Based  
in Cambridge, MA, HubSpot can  
be found at www.hubspot.com. 
HubSpot offers free marketing  
tools at www.grader.com and 
hosts a marketing community at  
www.inboundmarketing.com.

Junta42, the independent authority  
on content marketing, brings clients  
and vendors together through its  
Content Vendor Matching Service,  
replacing the lengthy RFP process.  
Project posting is free and clients  
receive vendor information in less than  
24 hours. Content projects include  
custom magazines, content microsites, 
blogs, white papers, e-newsletters  
and over 20 other content marketing  
project categories. Junta42 is a free  
service for marketing professionals. You  
can find them at www.junta42.com.

Maxymiser is the leading global provider 
of Conversion Management solutions, 
including A/B testing, multivariate testing, 
web and mobile personalization, and  
multichannel marketing. With offices  
in New York, London, San Francisco, 
Edinburgh, and Dusseldorf, and a global 
network of partners, its solutions enable 
brands such as Hertz, Hewlett-Packard, 
SONY, and Time Warner Cable to increase 
conversion rates across all marketing 
channels. Maxymiser empowers marketers  
to make smarter, objective decisions, and 
deliver engaging customer experiences 
that improve the bottom line. Founded in 
2006, Maxymiser is a rapidly expanding,  
private company whose best-in-class 
technology is recognized by leading  
industry analysts. You can find them  
at www.maxymiser.com.

About the co-sponsors

http://www.hubspot.com
http://www.grader.com
http://inboundmarketing.com
http://www.junta42.com
http://www.maxymiser.com
http://www.hubspot.com
http://www.junta42.com
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The survey was created by King Fish Media and hosted online by from April 12, 2011 
to April 27, 2011. Email invitations were sent out directing respondents to the survey by  
King Fish Media and the three survey co-sponsors: HubSpot, Junta 42 and Maxymizer.  
In addition, the link was sent out via social networking sites Facebook, Twitter  
and LinkedIn.

The survey was completed by 563 respondents primarily split between corporate 
management and marketing/sales management. 

The data was compiled and tabulated by Datastar of Waltham, MA.

For questions concerning the study, contact Gordon Plutsky, Director of Marketing 
and Research, King Fish Media 978.832.1485 or gplutsky@kingfishmedia.com.

About King Fish Media

King Fish® (www.KingFishMedia.com) is a leading integrated marketing solutions  
company with services ranging from custom publishing (print and interactive), to 
web casts, face-to-face events and market research. Delivering integrated marketing  
programs designed to spur relationship marketing and customer retention, and 
drive qualified leads, King Fish creates media channels for leading companies in 
both B2B and B2C markets.  King Fish Media was named to Entrepreneur Magazine’s 
Hot 500 List and Inc. Magazine’s 5000 list. King Fish has won several awards, including 
MIN’s Integrated Marketing Award and the CPC’s Pearl Award. The King Fish Think 
Tank blog (www.kingfishmedia.com/thinktank/) has been named one of the leaders  
in content marketing by Junta42. King Fish Media has created loyal audiences for 
companies such as Aramark, BabyAge, Bank of America, BBVA Compass, Keurig, 
Flatworld Knowledge, IBM, Nuance, Source Media, Stop and Shop, Verizon, Zappos 
and others.

Methodology


